
A d m in is tra ţi*  şi Tipografia.
BRAŞOV, piaţa mare Nr. 30.

Scrisori nefrancate nu 
se primesc. Manuscripte 
nu se retrimet.
INSERATE se primesc la AO- 

MNISTRAŢ1UNE în Braşov şi la 
următdrele Birouri de anunciur?: 

In V i ena :  M. Dukes Nachf. 
■ax Augenfeld & Emerich Lesner, 
Helnrloh Schalek. Rudolf Mosse. 
A. Oppellks Nachf. Anton Oppelik. 
In Budapes ta :  A. V. Goldber- 
ger, Ekstein Bernat. In Ham- 
burg:  Marolyl & Llebmann.

PREŢUL INSERŢIUNILOR : o se 
riă garmond pe o colină 6 or. 
şi 30 or. timbru pentru o pu
blicare. — Publicări mai dese 
după tarifă şi învoială* 

RECLAME pe pagina a 3-a o 
seria 10 or. s6u 30 bani.

REDACŢIUNEA,

A K T I T L  Z - 3 S I .

„g a z e t a * i e s e  î n  f l o a r e  ţ i .
Abonamente pentru Anstro-Uugaria :
Pe un an 12 fl., pe s6se lunî 

G fl., pe trei luni 3 fl. 
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.

Pentru România şi străinătate:
Pe un an 40 franoî, pe ş6se 
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr. 

N-rii de Duminecă 8 franci. 
Se prenumerâ la  tote ofi- 

ciele poştale din întru şi din 
afară şi la d-nii colectori.

Afionaientnl pentrn Braşov
Administraţiunea, Piaţa mare, 

Târgul Inului Nr. 30, etagiu 
I.: Pe un an 10 fl., pe ş6se 
lunî 5 fl., pe trei lunî 2 fl. 50 or. 
Cu dusul în casă: Pe un an 
12 fl., pe 6 lunî 6 fl., pe trei 
lunî 3 fl. — Un esemplar 5 or. 
v. a. s6u 15 bani. — Atât abo
namentele cât şi inserţiunile 
sunt a se plăti înainte.

Nr. 126. Braşov, Mercur! 10 (22) Innie. 1898.

Rusia şi peninsula balcanică.
Nu de muit s’a vorbit de esis- 

tenta unui tractat secret austro-ru- 
sesc prin care se se fi delimitat sfera 
de influenţă a Rusiei şi a Austro- 
Ungariei în Peninsula balcanică. S’a 
afirmat, că acest tractat a fost în
cheiat cu ocasiunea visitei împera* 
tului Francisc Iosif la Petersburg în 
primăvara anului trecut.

Seim, că ministrul de esterne 
conte Goluchowski s’a grăbit de a 
desminţi prin фаге categoric esis- 
tenţa unui asemeni tractat austro- 
rusesc şi că acésta a făcut’o şi ver
bal îu delegaţiunî. Prin desminţire, 
contele Goluchowski a voit tot odată 
se pună în lumină raporturile intacte 
de alianţă intimă cu Germania.

Ruşilor nu le-a convenit nici
decum lansarea unor ast-fel de faime. 
Ei nu înţeleg, ce ar însemna o ast
fel de împărţire a „sferei de influ
enţă" în Peninsula balcanică. Rusia 
póte se susţină bune raporturi cu 
Austro-Ungaria, şi de fapt aceste 
raporturi s’au ameliorat în anii din 
urmă, dér ca Rusia se renunţe vr’o* 
dată, nu la jumătate, ci fiă şi numai 
la o parte wai mică a influenţei sale 
asupra statelor balcanice, pe cari pre
tinde că le-a creat ea şi că prin ur
mare posede o influenţă legitimă 
asupră-le, —  se renunţe la acésta 
în favorul altei puteri, nu se va în
tâmpla nici odată. De ar face Rusia 
aşa-ceva, ar lucra în contra proprii
lor sale interese.

Cam aşa a fost respunsul, ce l’a 
dat cjiarul bine informat rusesc „No* 
voetiu celor ce au lăţit faima amin
tită, bănuind, că aceştia sunt En- 
glesii, cari ar fi ţesut intriga cu 
scop de a dobândi o înţelegere, ori 
chiar o alianţă cu Germania.

Reamintim cele de mai sus pen- 
tru-că se ilustréza printr’ânsele fap
tul, ce nu se póte nega, că cu tóté 
bunele raporturi actuale, divergenţa 
între Austro Ungaria şi Rusia în Pe
ninsula balcanică esistă, adecă mai 
bine фв, n’a încetat nici-odată, ci 
numai de când cu întrevederea dela

Petersburg nu se mai vorbesce atâta 
de ea.

A deverul este, că diplomaţia 
ruséscâ n’a stat nici un moment cu 
mânile în sîn, ci mereu se nisuesce 
a şi estinde şi a şi întări influenţa în 
Balcani. Luptele ce le-a purtat ea 
pe faţă şi în secret pentru a şi câş 
tiga acolo preponderanţa, nu numai 
că n’au încetat, dér sunt aeji îndoit 
de mari. Şi nu fără résultat. Se póte 
dice, că astăcji Rusia are mai mare 
influenţă ca vr’odată asupra Turciei 
şi a statelor mici balcanice. De luni 
de cfile pressa europenă, înregistrând 
diferitele mişcări şi întâmplări din 
oraşele capitale ale acestor state, în
cepând dela Cor.stantinopol pană la 
Cetinie vorbesce tot numai de Ru
sia şi de planurile ei. Voinţa Rusiei 
şi mânile diplomaţiei rusesci se ved 
în Bulgaria, Serbia şi nu mai puţin 
în Tuicia şi Grecia, ne mai vorbind 
de micul Muntenegru, care a fost 
şi este copilul resfăţat al tuturor 
Ţarilor.

Şi fiind-că din tractarea, de care 
se bucură cel mai mic, se póte con
chide mai bine asupra îngrijirei şi 
a intenţiunilor părintelui, séu a pa
tronului, nu va fi de prisos a releva 
unele momente privitóre la Munte
negru şi la rolul cel mare ce i-se 
atribue în viitor din partea ruso- 
slavă.

Prinţul Nichita al Muntegeru- 
lui se află în plăcuta posiţiă de a fi 
tractat de cătră nănaşul dela Pe
tersburg tot numai cu dulceţuri şi 
cu cadouri. Tocmai acum un ad
jutant al lui se află la Petersburg, 
ca se ia în primire puscile şi cartu
şele, ce ’i li-a cinstit Ţarul. Cu 
acéstá ocasiune trimisul prinţului 
muntenegrén a fost surprins c’un 
nou dar nu mai puţin generos al 
administraţiei de rëBboiü rusesci, 
care a pus la disposiţia armatei 
muntenegrene tóté acaretele, rechi- 
sitele şi instrumentele de lipsă pen- 
tr’un corp sanitar şi de ambulanţă 
al ei.

Pe când dér simpaticele îngri
jiri alo Rusiei sunt îndreptate cu

deosebire asupra micului Muntene
gru, este interesant a cunósce pla
nurile ce se nutresc în acest prin
cipat pentru viitor. piarul siódén 
din capitala Carintiei „Slovenski Na- 
roda publică o corespondenţă dela 
graniţa muntenegróná, în care se 
desfăşură cu multă francheţă aceste 
planuri. E vorba ca Muntenegrul se 
devină Piemontul sud-slavic. Serbii 
se fiă liberaţi toţi prin Muntenegru 
şi reuniţi într’un mare şi puternic 
imperiu. Prinţul Nichita a lucrat pană 
acum tot în acéstá direcţiă, dér cu 
mare precauţiune, ca se nu deştepte 
bănuelile Austriei.

Acum înse s’a schimbat lucrul. 
Prinţul Nichita mergând la Londra 
a conferit cu lordul Salisbury, du* 
pă-ce mai înainte se înţelesese cu 
prinţul Bulgariei în Abbazia, şi din 
Londra a strigat el un „Handâ off“ 
Austro-Ungariei în cestiunea anec- 
tărei Bosniei şi a Herţegovinei. Ni
chita, фсе amintita serisóre, a 
făcut călătoria la Londra în înţele
gere cu Rusia şi cu consemţemîntul 
Franciéi şi el află, că timpul e favora
bil de a păşi în contra Austro-Un- 
gariei şi de-a juca rolul unui Ga- 
vour sârbesc. In Herţegovina şi în 
Dalmaţia sudică —  se mai фсе — 
se aşteptă mari evenimente în Pe
ninsula balcanică.

Acest veto ce se pretinde, ca Pa 
strigat prinţul Nichita Austro-Un
gariei, se fi produs mare mirare în 
cercurile din Viena şi Budapeşta. 
Cum va fi cum nu în privinţa acésta, 
şi décá într’adever micul princi
pat póte se însufle de pe acuma 
atâta respect guvernelor austro-un- 
gare, nu putem sci. Ori cât de 
esagerate ar fi înse împărtăşirile 
de felul celei despre care vor
bim, remâne totuşi constatat prin 
ele, că pânza, la care se ţese în 
Peninsula balcanică sub supraveghie- 
rea diplomaţiei rusesci, nu este nici
decum destinată a lega mai strîns 
raporturile de аф dintre Rusia şi 
Austro-Ungaria.

Festivităţile din Praga.
Pentru completarea soirilor ce le am 

adus erl privitor la festivităţile din Prega 
în memoria istoricului ceh Francisc Pa- 
lachy, afiăm necesar a mai adauge urmă- 
tórele;

In séra de primire a óspetilor esternl, 
discursul de bineventare l’a ţinut primarul 
capitalei boeme, Dr. Podlipny. El dise în
tre altele:

Inima nostră e pătrunsă de o nespusă 
bucuriă de a Vé vede pe D-Vóstre mult 
stimaţî domni, o frumosă parte a florei 
Slavilor aici între noi; pe D-Vóstré, pe 
care Vă putem numi fraţi de sânge, scumpi 
consângeni. Fiţi bineveniţi pe pămentul 
părţii nord-vestice a lumei slave, partea 
cea mai estremă a teritoriilor locuite de 
Siavi. Fiţi bineveniţi în inima regatului 
Bohemiei, în oraşul mamă al oraşelor şi 
comunelor cehice, în capitala ţărilor coro
nei sf. Venceslau; fiţi din inimă salutaţi în 
Praga cea de aur, cea cu o sută de tur
nuri, cea regescă cehică, salutaţi de repre- 
sentanţa ei comunală, precum aţi fost sa
lutaţi de poporaţiune însa-şl, care v ’a în- 
témpinat cu entusiasm pe stradele şi pie
ţele oraşului. Primiţi ospitalitatea nostră, 
ca o modestă despăgubire pentru lunga şi 
obositórea călătoriă, ce aţi făcut’o. Este 
dorinţa nostră, ca să vă afiaţi bine în mij
locul nostru. Ceea-ce întreprindem noi, este 
o faptă modestă, dér ea ia forme gigan
tice, urcându-se de pe soclul cehic, pe pie
destalul mamei celei mari Slavia, luminată 
de gloriola umanităţii şi a culturei. Voind 
sé onorăm pe unul dintre cei mai buni băr
baţi ai noştri din tóté vécurile, n’am pu- 
tut’o face nici decum fără D-Vóstré. Fran
cisc Palacky nu numai că ne-a făcut să ne 
cunóscem, dér ní-a mai arătat, că suntem 
o ramură a marelui popor slav, a unui 
mare şi puternic întreg.

Ca membrii ai marei familii slave, 
vă bineventez în Praga şi vă rog să vă 
simţiţi ca acasă. N ’aţl venit aici în mânia 
nimănui, pentru întărirea nostră aţi venit, 
ca să sărbătoriţi pe unul din cei dintáiü 
bărbaţi ai noştri, care a promovat la înce
putul anilor 50 în mod atât de escelent 
causa slavismului. Palacky cu istoria sa a 
dat poporului nouă împintenare, i-a insu
flat consciinţă de sine, care a fost decisivă 
pentru redeşteptarea, regenerarea şi des- 
voltarea nostră ulterioră. Palacky a arătat, 
că poporul cehic a fost acela, care ca cel 
dintáiü a păşit pentru apărarea libertăţii, 
ca purtător al unor idei însemnate din 
punct de vedere istoric universal, moral şi 
religios; a arătat cum scie să lupte pentru 
autonomia şi independenţa sa şi că el prin

FO ILETO NU L „GAZ. TKANS.“

„Oraşele, haina poporelor“.
(Fine.)

Acestor împrejurări este de-a se mul
ţumi lărgirea oraşelor şi a cetăţilor, lăr
girea şi înfrumseţarea stradelor, la care în 
mare parte a ajutat şi aventul comerciului 
lumii întregi, mulţumită aburului şi elec
tricităţii folosită de technica modernă cu 
un succes atât de puternic întru ajutorul 
muncii omenesc!. Şi suntem încă numai la 
începutul acestui ajutor!

Sunt numai câte-va decenii, de când 
bastionele cetăţilor au început a cădea — 
în Europa, şi oraşele au început a-şi face 
o toaletă frumosă şi sănătosă.

Este o adevărată manie de clădire — 
şi unii se încarcă a întrece pe cei-lalţl. 
Ast-fel, mai ales în Germania — cestiu
nea clădirei oraşelor a devenit o cestiune

acută a timpului de faţă, pentru-că în 
Germania, mulţumită stării sale politice 
forte fluctuante, din causa deselor răsboie 
din evul de mijloc şi cel nou, mai nici un 
orăşel cât de mititel nu era lipsit de for
tificaţii, fiă cât de primitive. Dela anul 
1866, an de mare victorie al principiului 
naţional, care principiu va forma încă pen
tru mult timp factorul principal al echili
brului politic în Europa, aceste fortificaţii 
găsindu se nefelositóre, au început a fi dă- 
rîmate, lărgindu-se ast-fel plămânile oraşe
lor, cari sunt curţile şi stradele.

Ca totul în lume, ce esté făcut să fie 
bine şi trainic, ast-fel şi acâstă lărgire a 
trebuit sé fie hotărită cu privire la felul ei, 
ca nu cum-va, lucrându-se greşit, se fi silit 
să strici mâne, ce ai lucrat aclî.

Oraşele sunt monumente trainice ale 
culturei omenesc!, chiar în ruine, pietrele 
vorbesc despre cine le-a clădit şi le-a lo
cuit — net saxa îoqunturu — dér în vi- 
eţa lor.

Ast-fel omenii de bine şi cei înzes

traţi cu adevăratul dor de ţeră, pricepuţi 
în ale clădirei, cum sunt architecţii, ingi
nerii şi medicii, în Germania încă de mult 
au format o societate numită „ Gesundheist 
vereina, ea este =  Asociaţiune higienicâ, care 
cu autoritatea ei s’a ocupat a resolva 
acéstá cestiune, şi a resolvat-o forte bine.

Asemenea asociaţiunl, în Germania 
există în fiă-care stat, pănă chiar şi în 
provincii ale statelor şi în capitalele lor, 
ţinend conferinţe publice lunare, în unele 
capitale chiar din 15 în 15 c[ile. Fruntaşii 
sciinţei sunt presidenţii acestor asociaţiunl, 
de ex. în Viena era genialul Billroth, un om 
ale cărui amintiri vor trăi vécurí în isto
ria medi şinei. Din timp în timp, de ex. 
de 2—8 ani, aceste asociaţiunl împrăsciate 
pe suprafaţa întregei Germanii, ţineau aşa 
numite congrese, la care se întâlneau tóté 
asociaţiunile în care se vorbea limba ger
mană, fără deosebire de graniţele politice, şi 
stabileau principiile sanitare, salubre, tehnice 
şi alte cestiunl higienice şi sociale gene
rale, dér bine determinate, cu privire la

casă, material, ventilaţie, încălcat, sistem 
de sobe, scară, ferestre, uşi, duşumele 
şi tavane, latrine şi multe, multe altele cu 
privire la casă şi gospodăria privată.

Dér nici gospodăria publică comunală 
nu era uitată, aşa strada, canalele, apa, 
luminatul, pardoséla stradelor şi ale tro- 
toarelor, parcurile şi plantaţiile publice, 
localele publice, de es. şcola, halele, după 
feluritele lor chemări, de es. hala de pesce, 
de cărnuri próspete, de zarzavat (Românul 
фсе legume, ort verdeţuri) şi multe aseme
nea lucruri. Aceste asociaţiunl au jurna
lele lor periodice, şi multă lumină găsesc! 
în ele.

Şi nu ne prinde mirarea, că găsim 
multă lumină, pentru-că unde muncesce in
dividul cult, luminat şi patriotic, acolo în- 
tunerecul nu-şi póte face casă.

Pécat, că noi Românii nu avem o ase
menea asociaţie! De câte greşeli nu am puté 
apera oraşele nóstre aşa cţicend născânde, con
duse de primari, cari de multe-ori sunt de-
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munca sa spirituală s’a liberat de sub tu
tela, sub care l’a fost pus lumea oficială.

Pentru noi acâstă serbare are o în- 
sémnátate politică. Din programul lui Pa
lack reiese lămurit nisuinţa sa — şi în 
acésta consistă totă mărimea lui — de a 
ajuta poporului sé ajungă erăşl la vechea 
sa gloriă, la valórea ce i-se cuvine, ca sé 
se potă desvolta liber în viaţa politică şi 
de stat şi s0-şl căştige o posiţiă demnă şi 
meritată în vechiul regat al Boemiei, în fe 
deraţia statelor austriace, în imperiul Habs- 
burgilor.

Acésta este ideia lui Palacky. Voim 
sé aducem omagii memoriei acestui bărbat, 
pe care poporul l ’a numit părintele patriei. 
A ţi venit sé serbaţi acéstá memoriă. Vé 
mulţămim; este respectul şi veneraţia nós- 
tră faţa cu meritul, care ne unesee, cu 
totă diversitatea raporturilor politice; ea 
va rémánó totodată şi legătura vile şi 
prospătă între noi.

La acest discurs a răspuns în limba 
cehică profesorul Brandt din Moscva, care 
a amintit peregrinagiul Cehilor la Moscva 
în anul 1867, la care luase parte şi Pa
lacky. El mulţămi pentru primire şi dédu 
espresiune bucuriei, că i-a fost dat a vede 
Praga|; el încheia urând „slava !“ Pragei 
şi poporului cehic.

Deputatul polon din camera vienesă 
Socolowsky saluta pe Cehi în numele Polo
nilor şi vorbi despre raporturile reciproce 
între aceste doué popóre, cari derivă încă 
din timpul încreştinării lor. învăţătura ce 
au tras’o améndoué naţiunile din istorie, 
va fi salutară pentru viitórea lor desvol- 
tare. Ambele nu voiesc subjugare, dér nici 
egemonie, ci drept egal pentru toţi.

In fine vorbi Slovenul Hribar, care 
dupâ-ce atinse starea asuprită, în care se 
află Slovenii, încheia cu rugarea, ca Slavii 
din imperiu sé pună umér la umér, ca sé 
se scie cine în Austria este în adevér în
dreptăţit de a face pe stăpânul casei.

La festivitatea de primire au luat 
parte primarii din Cracovia şi Lemberg, 
numâroşi deputaţi cehi, poloni şi sud-slavici, 
precum şi representanţii oraşelor şi comu
nelor rurale cehice.

*
Banchetul a fost numeros cercetat. 

Peste 500 persóne au luat parte. Intre al
ţii se aflau prinţul Frideric Schwarsenberg, 
Dr. Rieger, Komarow etc. Primul toast l’a 
ţinut preşedintele comitetului arangeator, 
consilierul comunal Boitl. Deputatul Kra- 
marz cjise în toastul séu, că lupta politică 
actuală nu se portă pentru ordonanţele de 
limbă, căci ea este lupta între slavism şi ger 
manism. Slavii luptă pentru dreptate şi echi
tate, Nemţii pentru egemonie.

Dr. Rieger cjise între altele: Interesul 
poporului ceh şi al dinastiei este identic. 
Provocă pe Slavii Austriei se se unescă 
pentru apérarea intereselor lor şi le aduce 
aminte cuvintele lui Palaky din 1848, că 
decă Austria n’ar esista, ea ar trebui cre
ată. Misiunea Slavilor este, de-a respinge 
atacul ce-1 îndreptă germanismul contra 
monarchiei unitare, şi de a-1 respinge în 
interesul Slavilor şi ai dinastiei. Slavii a- 
pérá dinastia, ér Germanii tind la dismem-

parte de pricepere, cultură şi sentiment 
obştesc şi românesc.

De câte pagube nu s’ar pute scuti 
capitalul vital şi material al Regatului ro
mân, pagube pe care plătindu le moşteni
torii, urmaşii noştri, nu ne vor bine
cuvânta.

Pote că cultura şi adevăratul şi sănă
tosul sentiment naţional se ne modifice 
pornirile din timpul de faţă, şi să lumineze 
şi unescă pe toţi fără deosebire de colore 
politică, pentru-că înainte de tote toţi sun
tem Români, am trăit vecurl multe în a- 
marul robiei, întunerecului şi al desbinărei, 
şi după atâta vieţă amară, hotărîţl să trăim 
uniţi ca fraţii, muncind după chipul stră
moşilor noştri, la propovăduirea luminii şi a 
fericirei obstesci, er nu la întunerec şi vieţă 
scârbosă, robită de pismă, ură şi patimă, 
tot sentimente pornite şi călăuzite din minte 
întunecată şi inimă necreştinescă.

D e! în cele obstesci românescî ar fi vre
mea se prindem minte.

Dr. I. Neagee.

brarea monarchiei. Naţionalităţile şi dinastia 
sunt avisate- unele la altele; din causa a- 
cesta trebue susţinută armonia între dinas
tia habsburgică şi poporul ceh, precum şi 
între eele-lalte naţionalităţi ale Austriei. 
Alianţa, poporului ceh cu dinastia habsburgică 
a fondat monarchia, şi dinastia nu pote fi sus
ţinută, decât prin concordia poporelor slave.

*
Intre telegrame s’a cetit şi una trimisă 

de contele Thun, care îşi esprimă regretele, 
că din pricina agendelor, nu pote participa 
la serbare.

Societatea de binefacere din Peters
burg a adresat comitetului arangeator o 
lungă scrisore de felicitare şi salutare sub
scrisă de contele Ignatiev în care se dice, 
că Palacky are meritul de a fi făcut, ca 
poporul ceh să-şi trăescă acum epoca de 
înflorire, aşa încât Cehii representă în egală 
m&sură cu Germanii posiţia de mare putere 
a monarchiei, şi pot se ia cu succes lupta cu 
limba germană.

*
Corona ce a pus’o Komarow pe bus

tul lui Palacky e pregătită din argint bă
tut, lungă de 80 şi lată de 70 cm. Pe pant- 
lica de argint se află inscripţia: „Peters
burg 1798 — 1897, celui mai renumit şi mai 
glorios Ceh44.

D i n  a f a r ă .

A le g e r ile  în  G e rm a n ia  au adus o 
mare surprindere cercurilor diriguitóre din 
imperiul lui Wilhelm I I  prin aceea, că de 
rendül acesta social-democraţii au eşit vic
torios din lupta electorală. Pentru can
didaţii socialişti s’au dat nu mai puţin ca 
trei miliőm de voturi. Se pote, că guvernului 
german îi va fi cam neplăcut acesta, însă 
el n’are încătrău, în viitorul parlament 
trebue să-şi tragfi séma cu socialiştii. Deja 
la prima alegere ei au câştigat 36 mandate, 
şi, cum am arătat, vor veni la balotagii în 
vre-o sută de cercuri electorale candidaţi 
de ai lor. O mare înfrângere au suferit 
antisemiţii. Stocker, Liebermann, âhlwardt 
au căcjut; se póte <̂ ice, că în viitorul par
lament nu va mai figura o partidă anti
semită. Rău li-a mers şi agrarilor la 
alegeri, ăr şi mai rău partidei liberale po
porale, care n’a putut câştiga decât un 
singur mandat. Tot aşa şi partida pur li
berală. Victorios a eşit centrul (85) şi 
conservativii (35).

Itesbm u l. Se anunţă din Manilla 
„Agenţiei Reuter", că situaţia Spanionilor a 
devenit mai rea. In provinciile ocupate de 
insurgenţi, garnisónele n’au merinde. Ma
nilla este încunjuraiă. Guvernatorul a voit 
să se predea, dór consiliul de răsbel a pro
testat. Guvernatorul şi a dat atunci di- 
misia.

piarul „Timesu anunţă, că familia 
guvernatorului general al Filipinelor a cădut 
în mânile insurgenţilor, cari au făcut 3000 
de prisoneri.

Amiralul Dewey anunţă, că insur
genţii au înconjurat Manilla şi au făcut pri
soneri 2000 de Spanioli.

Un manifest al Uniunei Catalane cri
tică disordinea şi neprevederea guvernului 
şi dice, ca agresiunea Statelor-Unite este 
necalificabilă. Totuşi Spania trebue se în
ceteze o luptă neegală şi care ruinéza. 
Décá s’ar consimte acum la o cestiune de 
teritoriu, ar fi mai puţin dureros şi mai puţin 
costisitor decât mai târejiu şi ar evita în 
acelaşi timp mórtea a mii de soldaţi şi 
miseria lucrătorilor.

C onflic t tu rco  - rnotenegrin . Din
Constantinopol se telegrateză următorele:

Schimbul de vederi dintre Yldiz-Kiosk 
şi ministrul Muntenegrului escită opinia pu
blică. Turcii pretind, că Muntenegrinii ar fi 
comis crudiini faţă de Mahomedani, pe 
când Muntenegrinii négtt faptul şi pretind 
că Aibanesii ar fi dat foc satelor din dis
trictul Berane, ai cărui locuitori ar fi fugit 
în Muntenegru. Cercurile diplomatice con
sideră situaţia ca gravă Porta a întărit 
garnisóna din Berane şi va trimite acolo 

j trupe noue.
í Din Cetiuje se scrie: Ultimele ra i

porturi ale voivodului Petrovici sunt mai 
satisfăcătore. Nici o ciocnire seriosă nu s’a 
produs la graniţă eri. S’au trimis doctori 
la Andrievica pentru a îngriji victimele. 
După ultimile raporturi ale guvernului 
muntenegrean, Aibanesii ajutaţi de trupe 
regulate au început să dea foc satelor şi 
să comită exploatări oribile. „Glas Cerna- 
gocea44 deplânge evenimentele ce se pe
trec actualmente la graniţa turco-munte- 
negreană şi speră, că politica luminată a 
Sultanului, precum şi silinţele Europei vor 
fi de-ajuns pentru a înăbuşi mişcarea ce 
s’a produs în împrejurimile lui Berane.

Se asigură, că 4ece tabere de trupe 
regulate turcesc! s’au trimis la Berane. In 
totă Serbia-veche domnesce o agitaţie mare 
printre musulmani şi creştini.

La graniţa montenegrină s’a dat o 
luptă, ce a ţinut o oră. Musulmanii au fost 
respinşi pănă la Berane, unde au fost 
protegiaţi de bateriile turcesc!.

Durerile şovinismului maghiar.
Ungurii au privit şi ei ф1е1е acestea 

c’un ochiü la cele ce s’au petrecut în Praga, 
şi au rămas cuprinşi de-o vechiă durere : 
Slavii le ameninţă stăpânirea!

Acésta apare cel puţin din cele ce le 
scrie o foiă de frunte maghiară din Peşta 
(„Budap. Hirlp.44), acum după-се au trecut 
marile serbări în memoria lui Palacky.

„Ne-am dorit Habsburg! maghiari — 
esclamă organul cel mai răspândit ungu
resc — însă de-o sută de ani numai un 
archiduce a recunoscut Ungaria de patriă 
a sa! Etă de ce am plâns noi mórtea ar- 
chiducelui Rudolf, fiind-că speram, că va 
maghiarisa dinastia. Audim însă cu durere, 
că cei ce stau mai aprópe de tron, nu 
sciu unguresce şi n’au simpatii faţă de 
Maghiari44.

La totă întâmplarea acésta e o mare 
calamitate pentru Unguri, calamitate, care-i 
faoe nervoşi şi violenţi.

„Budapesti Hirlapa, continuând, se 
simte cuprins de o altă durere. La Praga 
adecă conducétorul Cehilor bătrâni Dr. 
Rieger a ţinut un toast, în care a desvol- 
tat ideia, că interesele Slavilor şi ale di
nastiei sunt identice, că Slavii apără dinas
tia, care este avisată la sprijinul naţiona
lităţilor slave din monarchiă. Prin espri- 
marea acestor cuvinte Dr. Rieger s’a făcut 
de ocară înaintea Ungurilor — cel puţin 
aşa s’ar păre din modul cum numita fóie, 
representanta şovinismului maghiar, pre- 
sentă lucrurile.

„Serbarea acésta — фее ea — a fost 
în înţelesul strîns al cuvântului panslavistâ, 
şi încă cu participarea guvernului şi a aris
tocraţiei boeme... Acolo şi-au dat mâna 
Lobkovitz-ii, Schwarzenberg-ii, Ilarrach-ii, 
domnii cei mari ai curţii din Yiena au 
strîns mâna ospeţilor ruşi, a lui Komarow, 
generalul panslavist... Acolo au fost Po
lonii din Cracovia şi Lemberg, Slovenii, 
Serbii, Bulgarii, ba n’au lipsit nici Slovacii 
din Ungaria1*...

Firesce, că acéstá splendidă fraterni- 
sare a Slavilor din tóté părţile lumii, a 
trebuit sé-i atingă pe Unguri tocmai la 
inimă — căci de, Slavii din monarchiă le 
dispută dreptul şi meritul de-a fi ei singu
rii apărători ai monarchiei habsburgice şi 
unicii susţiitori ai dinastiei, cum de repe- 
ţite-orî au scris şi scriu foile şoviniste ma
ghiare.

Dér au totuşi o mângăere cei dela 
pressa ungurâscă. In faţa manifestaţiunei 
imposante de solidaritate a Slavilor, ce s’a 
documentat la Praga, ei sunt fericiţi a pute 
constata, că „Dunărea vine din Germania, 
şi Moldva şi Elba cürg tot in Germania
— lucru, pe care Cehii nu-1 pot schimbau.

Apoi „dór nici ímpératul Habsburgi- 
lor nu póte face, ca de aeji p© mâne sé fiă 
slav, şi sé schimbe alianţa ímpératului ger
man, cu alianţa Ţarului rusesc44.

Mângăerea e slabă, ce-i drept, ínsé 
în momente de crude dureri sufletesc! ea 
prinde bine omului torturat de gânduri...

Trei pedecî în calea maghiarisărei.
In congregaţia dela 14 Iunie a comitatului 

Strigoniu s’au petrecut unele lucruri, ce 
merită să le marcăm şi noi. Vice-şpanul 
acelui comitat, cu numele Andrassy, vrând 
să strălucescă cu şovinismul între colegii 
săi, s’a apucat să visiteze pe rând, îm
preună cu inspectorul r. de scole Vargvas, 
scolele slovace şi germane din acel comi
tat. Cu ocasiunea acesta ei „au constatata, 
că trei pedeci mari stau în calea rnaghia- 
risărei elevilor nemaghiari, anume: i) că 
copiii vorbesc acasă, în sînul familiei, în 
limba lor maternă, şi astfel uită ceea-ce 
au învăţat unguresce în scolă; 2) că în 
scole elevii slovaci şi germani sunt cate- 
chisaţi în limba lor maternă; 3) că în bi
serici nu li-se predică şcolarilor în limba 
maghiară.

Pentru delăturarea acestor pedecî, 
vice-şpanul împreună cu inspectorul r. da 
scole au făcut în congregaţiă următorele 
propuneri classice:

1) Să se înfiinţeze pe lângă scole 
„kisdedovurî44, ca astfel copiii să nu aibă 
timp de a petrece aşa mult lângă părinţii 
lor, cari îi infecteză cu limba maternă;

2) Să fiă rugat primatele Yaszary, ca 
să ia măsuri de-a se catechisa elevii din 
primii ani de scolă şi în limba maghiară, 
er în ultimii trei ani de scolă, cum şi în 
scolele de repetiţia, catechismul şi biblia se 
se propună esdnsiv în limba maghiară;

3) Cât pentru biserică, primatele se 
fiă rugat a lua mesurî, ca în bisericele slo
vace şi germane, se se predice şi în limba ma
ghiară, „ca astfel pe încetul şi limba servi
ciului divin se se acomodeze limb ei de propu
nere din scolău.

Vice-şpanul şi inspectorul r. de scole 
al comitatului Strigoniu s’au făcut celebri 
prin aceste propuneri ale lor. Tote foile 
unguresc! îi preamăresc pentru grandiosul 
„patriotism44 şi, de sigur, nici în congre
gaţiă n;a cutezat nimenea se facă vre-o 
observaţiuue în contra acestor monstruosi- 
tăţî. Nu putem sci, ce va răspunde pri
matele Vaszary la cererile de mai sus. 
Deşi e cunoscut, că primatele face parte 
din tabăra celor mai turbaţi maghiarisa- 
tori, totuşi ne vine a crede, că cel puţia 
pe faţă nu va cuteza se se identifice întru 
tote cu soţii săi de principii din congre- 
gaţiune.

SCIRILE DILEL
— 9 (21) Iunie v.

Parastas solemn. Comitetul parochi&l 
român gr. or. din Braşov-Cetate, învită pe 
toti Cetăţenii români la parastasul solemn, 
ce se va săvârşi la aniversarea de ani 
dela mórtea fericitului Archiepiscop şi Me- 
tropolit Andreiu Baron de Şaguna — con
form apelului Archiepiscopului nostru, fă
cut pe basa conclusului Congresului naţio- 
nal-bisericesc din anul 1897. Acest paras
tas se va îndeplini Duminecă în 14 (t:G) 
Iunie a. c. dela 9 - 10 óre a. m. în Capela 
cimiterului din Gró veri.

Tempestatea din 16 linie n. c., care s a 
simţit şi în părţile Braşovului, a bântuit 
în alte părţi ale Ardealului în măsură mult 
mai mare, causând pagube enorme. In păr
ţile Blaşiului ea a fost împreunată cu grin
dină mare, care a nimicit aprópe total 
sămănăturile din comunele hotarelor M i
halţ, Tűr etc. Viscolul a fost atât de tur
bat, încât a aruncat ooperişul morei cu 6 
pietri a d-lui Nicolau Rusan de pe malul 
drept al Târnavelor îmbinate pe maiul 
stâng, la o distanţă de 100 — 200 paşi. Ca
sele şi clădirile economice ale ómeniíor 
peste tot au suferit mari pagube. In Câm
pia încă a bântuit viforul. La Tritul de 
sus, de semplu, n’a fost împreunat cu griu- 
dină, dér cu tote acestea a causat mari 
pagube prin faptul, ca a derîmat multe 
case şi clădiri economice, nimicindu-le ; ve
chiul castel al baronului Kémény a remss 
fără coperiş şi cu păreţii distruşi, încât îţi 
reamintesce urmele unei vechi ruine din 
anticitate. Coperişul unui grajd mare a fost 
dus de vént, încât nici urmă nu i-a rămas. 
Peste tot, se arată mari îngrijiri din par-
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tea economilor, mai ales la noi în Ardeal. 
Astăcji avem în Braşov o temperatură rece, 
ca şi cum am fi prin Noemvre.

Nisip în ochii vulgului şovinist. Aşa
numita „L igă naţională regnicolarău, în 
fruntea căreia stă fostul „rector magnificus* 
Dr. M. Herczegh, a avut Sâmbătă în Peşta 
o şedinţă a directoriului ei. După vorbirea 
de deschidere a preşedintelui, conducătorul 
de agende Dr. Géza Krivachy a cetit ra
portul asupra isprăvilor, ce a făcut pănă 
acnm acestă turburătore a liniştei şi păcii 
dintre naţionalităţi. Cu frase late şi um
flate s’a lăudat Krivachy, că nu este colţi
şor de păment în totă {Ungaria şi Transil
vania, în care „ideile Ligei să nu fi cucerit 
terenul; nu este comitat şi oraş, în care 
să nu-se fi pornit mişcare pentru înfiinţa
rea de sucursale". „Nemzeti szövetségiül 
va păşi cât de curând în Deva şi în Sibiiu, 
centre de-ale ţinuturilor împopulate în pre- 
ponderanţă de Români. — Apoi de, cre
dem, că în sufletele găgăuţilor şi rătăciţilor 
din nemul nostru vor prinde „ideileu aces
tei „L igeu, încolo însă laudele îndrăsneţilor 
voltigeuri din fruntea ei, sunt numai nisip 
aruncat în ochii vulgului şovinist maghiar. 
S ’a dovedit deja de repeţite-ori, că „cuce
rirea de teren “ printre Românii adevăraţi, 
este un ipocrit neadevăr.

BÓla Ţarinei. Tînăra Ţarină, care nu 
s’a bucurat nici- odată de o prea bună stare 
a sănătăţii, se află actualmente bolnavă, 
după unii chiar grav bolnavă. ţ)iarul „Lady 
Victorialu dă în acósta privinţă scirî alar
mante, cari par a proveni dintr’o sorginte 
démná de credinţă. Numita foiă spune, că 
de cât-va timp réua stare a sănătăţii Ţa
rinei se agraveză tot mai mult, ér ultimele 
sciri sunt cu totul nefavorabile. Nu se pot 
da prea multe amănunte în acestă privinţă, 
deóre-ce Ţarul nu doresce să se facă sgo- 
m ot; e însă fapt, că mai ales de astă 
érná, când împărătăsa Rusiei a fost bol
navă de pojar, Ţarina a rămas forte slabă, 
aşa încât acuma boia a găsit un teren forte 
puţin retistent şi face progrese neliniş
ti fcóre.

Osman-paşa, eroul dela Plevna, va în
treprinde — după cum se scrie din Peters- 
burg — în Iulie a anului curent o călă- 
toriă ; şi-o va începe, lucru curios, visitând 
mai întâift Moscva, de unde va merge apoi 
peste Petersburg să visiteze Europa apu- 
séná. Décá va trece şi prin România ori 
nu, nu se spune, cu tóté că ar fi intere
sant pentru el, căci ar afla aici mulţi cu
noscuţi dintre adversarii sei dela Plevna, 
cari au condus oştirea română.

Pictorul academic d-1 Teodor cav. de 
Butkieivicz, care precum am anunţat deja, 
se află de câte-va săptămâni în Braşov, va 
mai sta aici cât-va timp. D-sa a espus fru- 
móse tablouri, picteză tablouri în oleu de 
tot feliül, face şi reparatură, portrete în 
oleu, icóne pentru biserici etc. tóté cu pre
ţuri forte moderate. Presentându-se lucră
rile lui ca ale unui artist de sémá, atragem 
atenţiunea doritorilor de tablouri asupră-i. 
Locuinţa lui este pănă la 1 Iulie n. în Str. 
Castelului Nr. 47.

Asupra turburărilor antisemite din Ga- 
liţia 4iarele din Viena mai aduc urmátó- 
rele : Agitaţiunea a cuprins pănă acum cjece 
cercuri din Galiţia vestică, în care locali
tăţile evreesci sunt devastate. Pagubele fa- 
bricei de spirt, care a ars, se urcă la cifra 
de 150,000 lei. Intr’o comună mai mulţi 
ovrei au fost aruncaţi în riul Raj „ca sé 
fie botezaţi44. Devastările au fost mai mari 
în orăşelul laslo. Acolo a sosit un întreg 
regiment de infanterie.

Petrecere de vară în Dicio-St.-Mărtin.
In Dicio-St.-Mărtin se va arangea o petre
cere de vară la 11 Iulie st. n. a. c., cu oca- 
siunea adunării generale a despărţământu
lui X X X I I  al „ Asooiaţiunei pentru litera
tura română şi cultura poporului românu. 
Venitul curat este destinat pentru scopuri 
•culturale. In comitetul arangiator sunt 
President: Dr. Dumitru Pop ; vice-preşed,: 
Simeon Caluţiu, Iacob P. Macaveiu ; cassar: 
Vasilie Zehan; controlor: Emiliu Popp. 
Preţul de intrare : de personă 1 fl., de fa-

miliă 2 fl. v. a. începutul la óra 5 diţpă 
amiadi. Ofertele marinimóse, cari se vor 
cuita pe cale 4iar ŝ^ c >̂ sunt a-se trimite 
la adresa d-lui director al despărţământu
lui, Vasilie Zehan advocat în Dicső-Szent- 
Mârton.

Edisonul polon.
Sub titlul acesta comunică „Neue fr. 

Presse4-, că inventatorul polon Sczepanik 
şî-a construit un mare atelier, ca şi acela 
al lui Edison, în parcul său dela Kleogorth 
(suburbiu din Viena, Ungarngasse 12). Din 
acest atelier misterios se aşteptă se iese 
în curând mari surprinderi pentru totă lu
mea — noutăţi technice, telectroscopul, ţ©- 
sătoria fără desemn, telefonul şi telegra
ful fără sermă. Cele două din urmă vor 
eşi la ivelă deja peste câte-va săptămâni. 
Telectroscopul va aştepta însă pănă la 
deschiderea esposiţiei din Paris.

Acestă vatră a invenţiunilor în IJn- 
garngasse, se estinde deja de jos din loca* 
lităţile subterane, unde se lucreză la lu
mina electrică de-o putere de 40,000 lu
mini, pănă sus în chiliile de sub coperiş, 
cari s’au străformat în camere pentru fo
tografia. In parter sunt atelierele măgari
lor, lăcătuşilor şi mecanicilor; în mezza- 
nin în catul întâitt şi al doilea sunt bi
rourile, şalele de desemn, de esperimentare, 
în fine locuinţa lui Sczepanik însu-şl, forte 
cu gust arangeată.

In localităţile din parter tocmai acuma 
se aşe4ă răsboiul inventat de Jan Sczepa
nik, pe care se va ţese gobelinul de jubi
leul împăratului şi pe care pictorul Rau- 
chinger l ’a terminat tocmai acum. Un ast
fel de tablou, de-o înălţime de vre-o 3 me
tri, recere, pe lângă praxa de acuma din 
partea desenatorului care 1 pregătesce pen
tru răsboiu, o muncă de trei ani. Cu inven- 
ţiunea lui Sczepanik însă, se pote da gata 
într’o singură 4i.

La începutul lui Iulie se va aşe4a în 
Rotunda din Prater un răsboiă cu 8000 de 
platine, şi pe acest răsboiQ se va ţese odată 
marele gobelin, care se va presenta apoi 
împăratului drept omagiu. Marele răsboiu 
va rămâne în exposiţiă, ca să p6tă fi privit, 
şi un al doilea răsboiu de 2050 platine va 
rămâne în funcţiune şi va ţese gobelinul 
jubilar în mărime mai micşorată pe o pân- 
zătură de masă, asemenea în mătase negră 
şi albă. Şi acesta se va face mereu în totă 
durata exposiţiei.

In primul etaj este cel mai tînăr făt 
al talentatului inventator Sczepanik: tele
grafia şi telefonia fără sermă. Se asi
gură, că i-a succes a inventa un „coheroru, 
care este mult deosebit de acela al lui 
Markoni şi face posibil se se telefoneze şi 
telegrafeze fără sermă în distanţele cele 
mai mari. Detailuri nu se pot aduce pen
tru moment asupra acestui aparat, deorece 
patentele s’au luat numai înainte cu două 
săptămâni şi încă nu se află tote în ma
nile Societăţii, care a cumpărat invenţiu- 
nea. In patru, mult şese săptămâni apara
tul va fi demonstrat înaintea unui for de 
omeni de sciinţă specialişti.

Cu totul ascunsă dinaintea privirei 
chiar şi a celor mai buni amici şi a ce
lor mai sinceri adoratori ai inventatorului, 
rămâne telectroscopul, care acuma este pe 
deplin gata şi caro funcţionâză atât de 
perfect, încât aşteptă numai cliua care 
să fiă împachetat şi transportat la Paris.

Jan Sczepanik nu încrede nimănui 
cheia din calul al doilea, unde se află te
lectroscopul ; el însu-şl n’are timp să se 
bucure de invenţiunea sa. Lui îi umblă 
prin cap erăşi nouă idei, şi desenatorii, in
ginerii şi mechanicii au destul de lucru 
spre a resolva problemele, ce li-le pune 
talentatul inventator.

Societatea „Inocenţii! M. Clain“ a 
teologilor din Blaşiu.

Societatea de lectură „Inocenţiu M. 
Clain“ a teologilor din Blaşiă s’a înfiinţat 
în 18 Februarie 1864, ea a împlinit va să 
4icâ 34 de ani dela înfiinţare. Din rapor
tul privitor la starea şi activitatea socie
tăţii în anul şcolar 1897— 98, subscris de

d-nii Victor Varga, preşedintele societăţii, 
şi loan Oltean secretar, însemnăm urmă- 
torele:

Şedinţe s’au ţinut în decursul anului
15 şi anume: 6 ordinare, 3 estra-ordinare,
4 literare, 1 constituantă şi 1 generală. In 
acestea, pe lângă resolvirea afacerilor refe- 
ritore la administrarea corectă a societăţii, 
s’au cetit şi operatele incurse în sumă de 
30, dintre cari critice 19, şi s’au daclamat 
cu totul 8 poesii.

Completarea noului comitet ales în 
şedinţa constituantă a anului trecut s’a în
tâmplat astfel : d-1 Iacob C. Domşa, teolog 
de a. I, fu ales notar al şedinţelor, d-1 Ni- 
colae S. Aron, teolog de a. I, scriitor al 
foiei „Furnica*, er oficiul de preşedinte, de
venit vacant prin ab(}icerea d*nului Emil 
Saboa, s’a ocupat prin d-1 Victor Varga, 
teolog de a. IV.

Noul comitet pe anul şcol. 1898/9 a 
fost ales astfel: Victor Macaveift a. I I I  pre
şedinte ; Vasiliu Suciu a. II. vice-preşed., 
Simion Moldovan a. III. secretar, loan Cri- 
şan a. II. casar, Aurel Maxim a. I. contro
lor, loan Sântimbrean a. II. archivar şi 
Vasiliu Micu a. I. bibliotecar. S’a ales şi 
comisiunea de 9 inşi pentru a scontra ac
tivitatea comitetului desvoltată în decursul 
anului.

Conducător al societăţii a fost în acest 
an şcol. d-1 Dr. Vasiliu Hossu, profesor de 
teologiă.

Biblioteca consta la începutul anului 
din 1684 opuri, er cu finea anului şcol. din 
2050 opuri. Crescerea e deci de 416 opuri, 
dintre cari 67 cumpărate, er celelalte do
nate. Cea mai mare donaţiune a făcut’o 
d-na Amalia Grama din Blaşiti, care în 
memoria iubitului său frate Dr. Al. Grama, 
canonic metropolitan şi fost rector şi pro
fesor seminarial, a donat un dulap cu 225 
opuri şi mai multe foi periodice atât ro
mâne, cât şi germane. Acâstă donaţiune 
ara dulap separat, purtând numele „Z)ona- 
ţiunea Dr. Alexandru Gramau. Au mai do
nat apoi d-nele Emilia Dr. Raţ n. Orghi- 
dan (Sibiiu) 5 opuri, Ana Adamovici (Si
biiu) 10 opuri, d-1 Iuliu Bardosi insp. şcol. 
r. în pens. (Sibiiu) 10 opuri, d-na Cons
tanţa Dr. Balinth n. Tobiaş (Sibiiu) 13 
opuri, Academia Română 8 opuri, d-nul 
George Petrovicl căpitan în regimentul 9 
de artileriă (Craiova) 55 opuri etc.

(Va urma.)

L i î e r a t u r ă .
Treptele formale ale învăţământului,

de Dr. Petru Span. —  Sub titlul acesta a 
apărut în Tipografia archidiecesană din 
Sibiiu o broşură, care se ocupă cu una 
din inovaţiunile cardinale ale didacticei din 
scola herbart-zilleriană. Chiămarea ei, după 
cum se indică în prefaţă, este de-a intro
duce pe învăţătorii noştri în seriâsa şi stă- 
ruitorea lucrare, ce se desfăşură din partea 
aderenţilor acestei scole întru aflarea unor 
căi mai naturale şi mai potrivite, pe cari 
se se conducă tinerele mlădiţe ale unui 
popor, cătră adevărata cultură şi umanitate. 
Atragem atenţiunea învăţătorilor noştri asu
pra acestei broşuri, scrisă anume pentru ei* 
Un esemplar costă 80 cr.

*

„Cartea poporului<(. Cartea de cetire 
pentru anii din urmă ai şcolelor poporale, 
şcolele de repetiţiune, cursurile de adulţi 
şi pentru poporul nostru întocmită de sub
scrisul, editura librăriei N. I. Ciurcu, Bra
şov 1892, este aprobată de ministeriul de 
culte şi instrucţiune publică cu dtul 26 Ia
nuarie 1894 Nr. 56,775 ex. 1893. — Er op- 
şorul meu: Curs practic despre cultivarea 
pomilor şi a frăgarilor (Arad, tipografia 
diacesană) e recomandat de Ilustritatea Sa 
părintele episcop, al Aradului prin circu- 
lariul nr. ‘2894 din 1894. Aceste spre orien
tare d-lor învăţători, cari mi-au pus între
bări în acestă privinţă. —  L P. Reteganul.

SCIRI ULTIME.
Carloveţ, 21 Iunie. Conferenţa 

convocata do patriarehul Branko- 
viei în cestiurea Congresului naţio
nal bisericesc rCa avut nici un resultat,

din causa diferentelor principiara îa 
cestiunea alegerilor pentru congres 
şi a neîncrederei manifestate din 
partea majorităţii faţa cu tendinţele 
guvernului unguresc, de-a face ilu- 
soriă autonomia bisericei serbesci.

Praga, 20 Iunie. Se confirmă soi
rea, că marele duce Constantin, pre
şedintele Academiei rusescî de sei* 
inte, a adresat primarului Podlipny 
o telegramă, din incidentul festivi* 
tăţilor în memoria lui Palacky.

Praga, 20 Iunie. Congresul Zia
riştilor slavi, care şla deschis acjî, 
a adresat o telegramă omagială mo» 
narchului. Telegrame a mai adresat 
ministrului de finanţe şi ministru-" 
lui polon.

Praga, 21 Iunie. Foile cehe pre
santă banchetul dat în onorea Zia
riştilor slavi ca o festivitate de în> 
frăţire ruso'polonâ.

Consiantinopo!., 20 Iunie. Rusia 
spriginesce protestele ridicate de gu
vernul montenegrin contra atrocită
ţilor din Berane,

Madrid, 20 Iunie. O telegramă 
particulară din New-York susţine, că 
generalul Schafter cu expediţia sa a 
debarcat la Lantiago de Cuba. Atacul 
asupra oraşului Santiago e iminent.

Madrid, 20 Iunie. Se vestesce, 
că generalului Augusti i a succes a 
părăsi Manilla şi a-ae uni cu ar
mata de nord. Soirea, că Maniliaar 
fi capitulat, are lipsă de confirmare.

Paris, 21 Iunie. Sarrien a decla
rat oficial, că primescQ însărcinarea 
de-a constitui cabinetul.

Londra, 20 Iunie, Lui „Daily 
Telegraphu i-se anunţă din Washing
ton, că generalul Miles a plecat c’o 
expediţiă la Fuerto-Rico.

D I V E R S E .
Etatea autorilor de opsre musicale. 

Un statistician a constatat, că deşi au
torii de opere musicale sunt forte nervoşi, 
acesta totuşi nu influinţeză asupra etăţii. 
Auber a trăit 89 de ani, Bach 65, Beet- 
hoven 57, Berlioz 66, Boieldien 60, Brahms 
64, Bulow 64, Cherubini 82, Chopin 40, 
Clemenţi 80, Corneîius 50, Cramer 87, Do- 
nizetti 61, Dorn 88, Grluck 73, Gounod 86, 
Hăndel 74, Haydn 74, Hiller 74, Hummel 
49, Kreutzer 69, Lachner 87, Orlando li 
Lasso 74, List 75, Meyerbeer 73, Mozart 
35, Paganini 58, Palestrina 80, Rameau 
81, Rossini 76, Rubinstein 66, ^cariaţi 74, 
Schubert 31, Scbumann 46, Şmetana 60, 
Spontini 77, Taubert 80, Wagner 70, W e
ber 40. Aşa-der numai Chopin, Mendels- 
sohn, Mozart, Schubert şi Weber au murit 
mai tineri.

Şerpe care flătnândesce. Dintre t6te 
animalele, cel care mai mult pote să pos* 
tescă perfect, este şerpele. Adevărat, că el 
este cu sânge recs, prin urmare funcţiunea 
organelor lui de viaţă, este mai tardivă. 
Esistă un fel de şerpe, care numai de trei 
ori mănâncă într’un an. Vipera *însă în
trece pe toţi şerpii în postire; vipera în
chisă, e în stare a nu mânca într^gă viaţa 
ei. Nu de mult espîoratorul-naturalist fran» 
ces Yignard a istorisit, că o viperă a trăit 
la el 464 <̂ il© fără de a lî luat o singură 
bucătură măcar. Când a început să pos- 
tăscă, ea cumpenia 26 grame, er după file le  
de post n’a scădut decât cu 3 grame In- 
tr’adevăr, acesta este o minune a naturei.

• O O O O O O O O O O O O O 0 0 0 0 0 0 0 9  
Medic român în Karisbad.

ifledic «aniversai

Dr. Homulus L. Craciunu
Medic clinic în spitalul univers imp. reg  
din Viena (clinica D lui consilier de curte 
Prof. Neusser). Specialist pentru morburile 
interne. Medic al asooiaţiunei pentru în
grijirea studenţilor mor boşi din Viena. Pro
tector: Majestatea Sa împăratul etc etc.

Ord. din 1 April pănă în 1 Octomvre 
dela orele 6—9 a. m. şi 3 - 5 p. m. în 
iHuhibadgasse iasă „Schwarzes Ross \ 25. 
•O O O O O O O O O Q O O O O O O O O O O i
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C ă r ţ i  de c e t i t .
Dela Tipografia A. Mureşianu din

Braşov se pot procura următorele 
cărţi. Pentru uşurarea cheltuelilor 
mai bine este a se procura de-odată 
cu reînoirea abonamentelor la „Ga
zeta Transilvaniei4*, ori a procura 
mai multe cărţi de odată:

„Predic» pentru Dumineci1* de Iustin 
Prpfiu, învăţatul scriitor bisericesc, marele 
orator şi bunul Român de odiniórá. E o 
carte de vre-o 500 pag. format mare, cu- 
prin4end predici frumóse pentru tóté Du- 
minecele de peste an. Preţul 2 fl. 20 cr. 
(prin postă recomandat 2 fl. 35 cr.)

PoesH de Vasiliu Panta Buticescu. E 
o bogată colecţiune de poesii, tipărite pe 
hărtiă fină şi formând un volum de lux. 
Preţul era la început 1 fl. 20 cr., acum nu
mai 60 cr. (cu posta 70 cr.).

Din trecntnl Silvaniei, legende de 
Victor Bussu. Conţine 25 legende diferite. 
Preţul unui esemplar de 170 pag. era la 
început 1 îl., acum numai 60 cr. (cu posta 
85 cr.).

Dietetica poporală, scrisă cu deosebită 
consideraţiune la modul de veţuire a ţe- 
ranului român, de Simeon Stoica, medic 
pensionat. Carte tipărită cu ajutorul Asso 
ciaţiunei şi atât de favorabil spreţiată din 
partea diarelor nóstre. Conţine vre o 25 
figuri în text. Preţul 85 cr. trimis francat.

„David Almăşanuu, schiţe biografice 
de Ioan Popea Broşura acesta, atât de bine 
scrisă, presentă .şi multe momente de în
semnătate istorică. Preţul 30 cr. (cu posta 
33 cr.)

„Predici pe tóté Duminecile şi sér 
bătorilor de peste an de Em. Elefterescu 
doctor în medicină şi teologiâ, ouaosout 
atât de bine îo oerourile românesc! din 
numőrósele «ale scrieri atât de raédaóse 
nstructive şi oa atâta gust cetite. E o 

carte mare, de 350 pag. Preţul 1 fi. 50 cr. 
(4 lei).

Săpătorul de bani, comediă în trei 
acte, localisată de Antoniu Popp. Se reco
mandă mai ales pentru cei ce vréu sé jóce 
teatru, fiind o piesă forte uşoră, cu suget 
moral luat din mijlocul poporului. Preţul
12 cr. (prin postă 14 cr.)

Ortografia română în actuala sa stare 
de desvoltare, de V. Dumbravă, profesor în 
Beiuş. O carte de mare preţ, toţi câţi vor 
sé scie scie scrie bine românesce. Preţul
40 cr. (cu postă 43 c r )

In vütóre, novele şi impresii, de dis
tinsul scriitor român A. Vlahuţâ. Conţine 
24 scrieri diferite. Preţul 70 cr. (cu posta 
75 cr.).

„Rîsete şi zimbete*4, de T. V. Gheaja. 
După cum şi titula arată, este o cartea 
de cuprins glumeţ; în ea se află nu mai 
puţin ca 254 de anecdote, păcălituri şi 
povestiri glumeţe, care te fac să-ţi mai 
uiţi de uăcasurile lumei şi să isbucnesci în 
rîs. Preţul 30 cr.(cu posta 35 cr.)

Vinuri din póme, scriere în limba 
poporală, de Grioorie Balip, profesor la 
şcola agronomică din Cernăuţi. Este o 
carte de 96 pagine, în care se dau espli- 
caţii şi învăţături amănunţite asupra mo
dului, cum este a-se face tot feliül de vin 
şi must din felurite póme; cari póme sunt 
mai bune pentru facerea vinului şi cum 
este a-se manipula vinul pentru a avó 
gust bun etc. Preţul 20 cr. (prin poştă 
23 cr.)

„Stupăritul“ , întocmit cu deosebire 
pentru popor, pentru începători şi pentru 
toţi iubitorii de acest ram al economie, 
de Constantin Dimian, preot în Breţcu. O 
carte de 154 pag. format mare 8°. Preţul 
80 cr. (cu posta 85 cr.)

*JaveniIiaa este numele unei bogate 
colecţiuni de scrieri în prosă şi poesiă, 
sorise de d-1 Sexül Puşcariu. Conţine vre-o 
14 piese diferite în prosă şi cam pe atâtea 
poesii. Cartea, frumos tipărită, conţine 264 
pag. 8° şi costă 80 cr. (cu porto 85 cr. 
6e póte procura şi dela Tipografia „A. 
Mureşianu44 din Braşov.

Memorii din 184-8 - 49 de regretatul 
Vasifoe Moldovan, fost prefect al Legiunei
I I I  în 1848 -  49. Istorisirile cuprinse în 
acestă carte sunt de cel mai mare interes 
istoric şi naţional, sunt scrise într’o limbă 
uşoră şi plăcută. Preţul 50 cr. (cu posta 
55 cr.)

„Povestea despre prinţul Ahmed al 
Kamel seu Pribeagul îndrăgostit, tradusă de 
Dr. T. Este o istorisire interesantă şi bine 
scrisă. Preţul 30 cr. (Cu posta 33 cr.)

Prietenul Săleanului Român, sfâtuirl 
in formă de dialog, scrise de loan Pop 
fltteg'inuh Este o carte plină de învăţături 
forte folositore pentru popor. In ea se 
vorbesce despre măestrii şi învăţătură, 
despre cultivarea pomilor, despre limbă şi 
lege, despre procese, împrumuturi, beţia, 
lux, len^, despre pomărit şi stupărit, vinul 
de p6me, cum se îmbogăţesc Jidanii, cum 
lucră 'ţeranii pămentul în alte ţări. La 
urmă se mai află şi o mulţime de poesii 
din cele mai plăcute pentru popor, scrise 
de cei mai aleşi poeţi români. Preţul 30 
cr. (trimis prin postă 35 cr.)

Opşagnri, cât cioplite, cât pilite şi la 
lume împărţite, de 1. Pop Re^eganul. Sunt 
vre-o 60 de poesii glumeţe. Preţul 40 cr. 
(cu posta 45 cr.)

I$ r . A u r e l jH u re ş ia a w
Redactor responsabil: Q re g o r îi*  AEaftor*

Cursul la bursa din Viena.
Din 20 Iunie 1898.

Renta ung. de aur 4 % ................... 121.25

Renta de corone ung. 4% • • • • 99.90 

Impr. căii. fer. ung. în aur 472% • — 
Impr. căii. fer. ung. in argint 4l/2%* 100.10 
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 119.75 

Bonuri rurale ungare 4% . . . 96.70 

Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.50

Impr. ung. cu p r e m i i ................... 158.— f

LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 140.—

Renta de argint austr...................... 101.55

Renta de hârtie austr...................... 101.35

Renta de aur austr...........................121.40
LosurI din 1860................................  141.50

Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 912.— 

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 397.75 

Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 361.25
N ap o leon d o ri.................................  9 6272
Mărci imperiale germane . . . 58.8272
London vista.....................................119.95
Paris v i s t a .................................  47.50
Rente de corone austr. 4% • • • 101.35 
Note italiene.................................  44 30

Cursul pieţei Braşov.
Din 21 Iunie 1898.

Bancnota rom. Cump. 9.47 Vend. 9.49 
Argint român. Cump. 9.45 Vend. 9.47 
Napoleond’ori. Cump. 9.51 Vend. 9.53 
Galbeni Cump. 5.65 Vend. 5.70
Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vend. 127.— 

Mărci germane Cump. 58.50 Vend. 58.70 
Lire turcescl Cump. 10.70 Vend. 10.75 
Scris. fonc. Albina 5°/0 101.— Vend. 102 —

I Lucrări de legătorie de cărţi.
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W ill ie lm  HaycLecker
legător de cărţi, şi lucrător de galanterii,

Braşov, Strada Porţii Mr. 22.
Recomandă Onoratului public dela oraş şi dela sate

Legătoria sa de cărţi,
ce esistâ de 14 ani cu cel mai bun renume şi este 
mult mărită şi din nou arangiată cu 9  maşini di
ferite.

S e  e fe c t l ie s c  tote lucrările ce cad în sfera legato- 
riei de cărţi, dela cea mai simplă carte de şc0lă legată, 
pâna la cea mai fină legătură de lux în piele, catifea, mă
tase, pluş, pânză etc. esecutând cât se póte de bine şi de 
esact.

Avénd lucratori de tóté specia escelent pregătiţi, 
acesta legătoriă de cărţi póte se esecute iute şi forte ieftin
tot ce se póte cugeta mai bun în aceste lucrări.

Lucrări de galanterii, passepartout, car
tonase etc. în tote esecuţunile posibile.

Despărţământ deosebit pentru legarea cărţilor comerciale,
protoeólelor pentru autorităţi şi oficiilor comunale, cu un 
personal anume instruit pentru acésta; cel mai durabil şi 
cel mai practic mod de legat.

Tipâresce inscripţiunl pe pantlici âe cununi şi 1» 
stégurl e t c .

WILHtLM HAYDECKER,
legător de cărţi, 

Strad .a , p o r ţ i i  IbTr. 2 2 .20—0

S t r a d a  porţ i i  Nr. 22.
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ooocK H m iecoa»
Marele Hotel 

P r e d e a l
Situat Vis- â vis de Gară 

y V  deschis “91
sub direcţiunea proprietarului

T. I. TEODORESCU,
Restaurant de I-ul rang.

— B e u t u r l  e s c e l e n t e .  — 
Arangiament cu diua şi cu luna.

— Pre ţur î  convenabi l e .  —
282.1- ao.

o o o d o o H i e e o c x »

Sosirea ti Dlecarea tr i luri lor  âe siaî m m i în B r a m .
Valabil din I  H a lii st. u. 1§9S.

Sosirea trenurilor în Braşov:
l)e!a Budapesta !a Braşov:

I. Trenul aooel°rat (peste Arad) sosesoe
la 5 óre 7 min. dimineţa.

II. Trenul de persóne 1* 8 óre d’ m.
III. Tr. aocel. peste Cluşiu la 2 ó. 9 m. p. m.
IV. Trenul mixt la 10 óre 25 min. séra

(acesta dela Budapesta pănă la Cluşiu 
e tren de persóne, ér dela Cluşiu pănă 
aiel tren mixt) *).

Dela Bueurescî la Braşov:

I. Trenul mixr, careciroulă numai Vinerea 
dela Predeal, la 5 óre 20 min. dim.

H. Trenul aocel. Îs 2 óre 18 min. p. m.
II. Trenul mixt, la 5 óra 20 min. p. m. 
[V. Trenul pers., la 9 óre 8 min. sóra.
V. Trenul aocel. ia 10 óre 19 min. séra.

Dela Kezdi-Oşorliein ta Braşov:
I. Trenul de persane la 8 óre 25 m. d.,

(are legătura în St.-GeorgI cu Ciuo- 
Szerda ş. Ciuo Gyioces).

II. Trenul ds persóne la 1 oră 51 m. p. m 
(dela prima Iulie păn’ la 31 August 
va i*vé şi pcest tren legătura cu St.- 
Georgi ou Tuşnadul).

III. Trenul mixr, la 6 óre 48 w. séra, (are
legătură cu Cmo-Szereda).

Dela Zernesc! la Braşov (G. Bartolomeiu)
I. Trenul mixt 6 ó’-e 22 mm. d'tn.

II. Trenul mixt la 1 órá 12 tuin. p. m. 
III. Traa mixt la 8 0;e 18 m s^ia.

Plecarea trenurilor din Braşov ;
Dela Braşov la Budapesta:

I. Trenul m;xt la 5 óre 8 mia. diminé*va
(aoest tren mergf* până la Ciuş’ a oa 
tren mixt, ér de acolo mai depune 
ca tren de persőue).

II. Tr. aoeel. (peste Cluşiu) la 2 Ó.45 m. p. tn.
III. Trenul de pers. la 7 óre 48 miD. sera..
IV. 1'.. aocel. (peste Arad)la 10 óre 26 ornr

sérd.

DeSa Braşov la Bucarescî:
I. Trenul de persóne la 3 óre 55 nrn.

II. Trenul aooelerat (oe vine dela A~nd}.
la 5 ore 14 min. dim.

III. Trenul mixt la 11 óre a. m.
IV. Trenul accelerat (oe vine pe la Orad

Cluşiu) ia 2 óre 19 ano. p. m.

Dela Braşov Ia Kezdi-Oş *rheiu :

I. T  enul de persóne la 5 óre 19 urn..
dim. (are legătură ou Tuşnad) 

Cmc-Szereia. 3 0. 15 m.

II. Trenul uűxt la 8 óre 50 mia. a. m.

III. Trenul de pers. la 3 óre 15 m. o. tiv 
(*re legătură ou Îmi* Tuşnad-Oiuc- 
Szereda.

Dela Braşov la Zéirie-íci (G. Bartoîorneiu
!. T re n d  tiiixo la 9 ó-e şi 2 tmu. a. tu.

11. Trenul mixn Ja 8 óre 18  mm p. ucs. 
I i i .  Ti ea anost !a 9 óte 30 au sera.

" V  i  si
Prenumeraţiuniie la Gazeta Transilvaniei 30 potîl faco şi remoi- 

ori şi când dela 1-ma şi 15 a fiă-cărei luni.
Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voiesc 

ca espedarea se li-se facă după stilul nou.
Domnii, ce se aboneză din nou se binevoiască a serie adresa 

ămurit şi s6 arate şi posta ultimă.

Âdministraţ. „Gaz, Trans.1'*
Tipograüa A. Mureşianu Braşov.


